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Κατευθυντήριες γραμμές για την πολυ-υπηρεσιακή συνεργασία MOVE:  
Αντιμετώπιση της βίας των ανδρών κατά των γυναικών σε μεταναστευτικές κοινότητες 

 

8 Δεκεμβρίου 2023 

 

Από τον Φεβρουάριο του 2022, το έργο MOVE υλοποιείται με σκοπό τον τερματισμό της έμφυλης 

βίας στο πλαίσιο της μετανάστευσης και του εκτοπισμού μέσω της πολιτισμικά ευαίσθητης 

παρέμβασης στους δράστες με άνδρες από διαφορετικούς πληθυσμούς.  

 

"Η εστίαση στην ασφάλεια των γυναικών και των παιδιών και η εφαρμογή μιας 
προσαρμοσμένης προσέγγισης στους θύτες είναι ζωτικής σημασίας για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση της έμφυλης βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών μέσω της 
δημιουργίας της ευκαιρίας για αλλαγή. Οι επαγγελματίες μπορούν να αντιμετωπίσουν 

αποφασιστικά τη βία κατά των γυναικών και των παιδιών λαμβάνοντας υπόψη τις 
πολιτισμικές επιρροές και τις προσωπικές ιστορίες. Στόχος μας είναι να βοηθήσουμε τις 

σχετικές υπηρεσίες στην Ευρώπη να βελτιώσουν τον αντίκτυπό τους μέσω της αυξημένης 
συνεργασίας, των διαφορετικών ομάδων και των διατομεακών προσεγγίσεων".  

 
Alessandra Pauncz, εκτελεστική διευθύντρια του ευρωπαϊκού δικτύου WWP. 

 

Οι γυναίκες και τα κορίτσια που έχουν βιώσει εκτοπισμό λόγω συγκρούσεων, διώξεων ή άλλων 

κρίσεων διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο διαφόρων μορφών βίας.  

 

"Είναι σημαντικό να προσαρμόζουμε τις διαδικασίες  διαχείρισης  ανδρών θυτών με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο, όπως κάνει το έργο  MOVE, για να διασφαλίσουμε την πρόληψη 

και την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και των παιδιών".  
 

Marianne Hester, Συμβουλευτική Επιτροπή του MOVE, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια και 
κορυφαία ερευνήτρια της έμφυλης βίας στο Πανεπιστήμιο του Γκέτεμποργκ, καθώς και 

πρόεδρος του Τμήματος Φύλο, Βία και Διεθνής Πολιτική στη Σχολή Πολιτικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου του Μπρίστολ. 

 

Η βασική αποστολή του προγράμματος MOVE είναι να θέσει τέλος στη βία που ασκείται από άνδρες 

σε γυναίκες και κορίτσια, συμπεριλαμβανομένων των πράξεων που σχετίζονται με την τιμή και τις 

καταπιεστικές συμπεριφορές.  

 

"Η ανδρική βία είναι ένα καθολικό πρόβλημα που επηρεάζει κορίτσια και γυναίκες από όλα 
τα κοινωνικοοικονομικά στρώματα. Έχει μακροχρόνιες καταστροφικές συνέπειες για τα 
θύματα και περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα επιβλαβών πράξεων, από τον εξαναγκαστικό 

έλεγχο και την εκμετάλλευση της πορνείας έως τον βιασμό και τη γυναικοκτονία. Η βασική 
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μας αποστολή είναι να βάλουμε τέλος σε όλες τις πράξεις βίας που διαπράττονται από 
άνδρες κατά γυναικών και κοριτσιών, ανεξάρτητα από εθνικές, πολιτιστικές, θρησκευτικές ή 

άλλες περιστάσεις".  
 

Anna Zobnina, Στρατηγική & Εκτελεστική Διευθύντρια του Ευρωπαϊκού Δικτύου Γυναικών 
Μεταναστριών. 

 

Κεντρική θέση στην αποστολή αυτή κατέχει η αναγνώριση ότι οι άνδρες και τα αγόρια 

διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην πρόληψη της βίας. 

 

"Πρέπει να δώσουμε προσοχή στην έννοια του στοργικού ανδρισμού στην αντιμετώπιση 
των ανδρών, οι οποίοι πρέπει να γίνουν σύμμαχοι της αλλαγής προς την κατεύθυνση της 

πρόληψης της βίας και μιας κοινωνίας με μεγαλύτερη ισότητα μεταξύ των φύλων. Καθώς η 
φροντίδα για τον εαυτό μας είναι ο δρόμος για τη φροντίδα για τους άλλους, αυτό θα είναι 
ένα πρώτο ζήτημα, το οποίο πρέπει να αντιμετωπιστεί κατά τη συνεργασία με τους άνδρες 

μετανάστες".  
 

Elli Scambor, Ινστιτούτο για την έρευνα του ανδρισμού και τις σπουδές φύλου, Γκρατς, 
Αυστρία. 

 

Αξιοποιώντας την τεράστια διεπιστημονική εμπειρία τους και με βάση τις γνώσεις που 

συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεργασίας, η ομάδα MOVE είναι υπερήφανη που 

ανακοινώνει την έκδοση των κατευθυντήριων γραμμών για το μοντέλο πολυ-υπηρεσιακής 

συνεργασίας MOVE, παρέχοντας πρακτικές και εργαλεία για βασικές υπηρεσίες και ιδρύματα για την 

προώθηση μιας κοινής προσέγγισης και τη βελτίωση της συντονισμένης αντιμετώπισης της βίας κατά 

των γυναικών σε όλο και πιο σύνθετες κοινότητες. 

 

"Είμαστε υπερήφανοι για τα αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν, ιδίως επειδή οι 
εμπλεκόμενες χώρες έχουν τον υψηλότερο αριθμό αφίξεων προσφύγων και μεταναστών 

ανά έτος (Ελλάδα, Ιταλία, Γαλλία, Γερμανία και Ισπανία), αλλά και για τον αριθμό των 
επαγγελμάτων που εκπαιδεύτηκαν από το έργο: 120 επαγγελματίες από προγράμματα για 

δράστες και 227 επαγγελματίες πρώτης γραμμής. Θεωρούμε ότι πρόκειται για ένα καλό 
σημείο εκκίνησης για τη βελτίωση της προετοιμασίας των Προγραμμάτων Δράστη και του 
οικοσυστήματος των φορέων που καταπολεμούν τη βία λόγω φύλου, ώστε να μπορούν να 

εργαστούν σε ένα όλο και πιο διαφοροποιημένο πλαίσιο." 

 Silvia Amazzoni, CAM, συντονίστρια του έργου. 
 

Οι εταίροι του MOVE διεξήγαγαν εκπαιδευτικά σεμινάρια με σκοπό την κατάρτιση των  

επαγγελματιών πρώτης γραμμής, εξοπλίζοντάς τους με τις δεξιότητες για τον αποτελεσματικό 

εντοπισμό και την παραπομπή ανδρών δραστών έμφυλης βίας με μεταναστευτικό υπόβαθρο. 
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"Αποκομίσαμε πολύτιμες πληροφορίες μέσω του προγράμματος MOVE, ιδίως: οι άνδρες με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο χρειάζονται πρόσβαση σε κατάλληλες, πολιτισμικά ικανές 

παρεμβάσεις που τους δίνουν ουσιαστικές ευκαιρίες να αλλάξουν τη συμπεριφορά τους. Το 
εξειδικευμένο προσωπικό των προγραμμάτων για τους θύτες έχει πλέον αποκτήσει την 

ευαισθησία που απαιτείται για τη διαχείριση των ειδικών για την κουλτούρα παραγόντων που 
αντιμετωπίζουν αυτοί οι άνδρες, ώστε να επιτευχθούν πραγματικές μειώσεις στην πρόληψη 

της ενδοοικογενειακής βίας." 
  

Mathilde Sengoelge, Psytel, Γαλλία. 
 

Επιπλέον, η ομάδα MOVE ανέπτυξε ένα πακέτο ανάπτυξης ικανοτήτων για τους εργαζόμενους σε 

προγράμματα για θύτες, τονίζοντας την ανάγκη για μια αντιρατσιστική και περιεκτική, πολιτισμικά 

ευαίσθητη προσέγγιση κατά την εργασία με άνδρες από μεταναστευτικούς πληθυσμούς. 

 

"Κατά την παρέμβαση με άνδρες θύτες έμφυλης βίας και οι οποίοι έχουν μεταναστευτική 
καταγωγή, είναι σημαντικό να υπάρχει μια πολιτισμικά ευαίσθητη προσέγγιση, η οποία 

λαμβάνει υπόψη καταστάσεις διατομικότητας, αλλά και άλλες καταστάσεις που αναφέρονται 
στην ιστορία της ζωής του μετανάστη: όπως οι πιθανές και διαφορετικές τραυματικές ή 

δύσκολες καταστάσεις της μεταναστευτικής διαδικασίας ή άλλες όπως η μεταναστευτική 
θλίψη. 

Αυτές οι πτυχές πρέπει να λαμβάνονται υπόψη στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης 
προσέγγισης του προβλήματος της έμφυλης βίας που θέτει ερωτήματα και βοηθά στην 

κατανόηση των διαδικασιών κοινωνικοποίησης του φύλου και των αρνητικών συνεπειών της 
για τους άλλους και το ίδιο το άτομο. 

Αυτά τα στοιχεία είναι ζωτικής σημασίας για να μπορέσουμε να εργαστούμε με αυτούς τους 
άνδρες από μια μη ρατσιστική, πολιτισμικά ευαίσθητη προοπτική που σέβεται το άτομο 

αλλά απορρίπτει σταθερά τη χρήση βίας λόγω φύλου. 

Το έργο MOVE αποτελεί σημαντική συμβολή και υπενθύμιση για να ληφθούν υπόψη αυτά 
τα ζητήματα στην παρέμβαση που γίνεται με τους άνδρες που ασκούν βία με βάση το φύλο 

και έχουν ιστορικό μετανάστευσης". 
 

Διδάκτωρ Álvaro Ponce-Antezana, περιφερειακός διευθυντής φροντίδας, ψυχικής υγείας και 
ευημερίας και συντονιστής της ομάδας έργου MOVE του Conexus. 

 

Στο τελικό του στάδιο, το έργο MOVE στοχεύει στη συμμετοχή δημοσίων φορέων και βασικών 

υπηρεσιών στη συνεχή προσπάθεια πρόληψης και αντιμετώπισης της βίας λόγω φύλου στο πλαίσιο 

της μετανάστευσης.  

 

"Για την ενδυνάμωση των εμπλεκόμενων φορέων ώστε να συνεργαστούν αποτελεσματικά 
για την αντιμετώπιση των ανδρών θυτών με μεταναστευτικό υπόβαθρο, το μοντέλο Πολυ-
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υπηρεσιακής Συνεργασίας MOVE παρέχει ανεκτίμητο υλικό για όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς και επαγγελματίες, διευκολύνοντας τη δημιουργία μιας συνεργασίας με λειτουργική 

διαδικασία. Το Μοντέλο MOVE βασίζεται στο Μοντέλο για Συντονισμένες Απαντήσεις της 
Κοινότητας (CCR) για την καταπολέμηση της βίας, στην πολυ-υπηρεσιακή συνεργασία για τη 
διαχείριση των θυτών και στην ανατροφοδότηση των ενδιαφερομένων από όλες τις χώρες-

εταίρους."  
 

Σοφία Θανασούλα, MSc Ψυχολόγος, Ένωση Γυναικείων Σωματείων Ηρακλείου. 
 

 

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα https://www.work-with-
perpetrators.eu/projects/move/el 
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